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I Slanmmern.

Sl
1—6. Grldntere und bevechne:
a) | b) | ¢)

1. 5+ 1 8,3 + 7,92 | 86 kg + 3,2 kg
251919 BRI BT | 1564 m — 85 m
3. 6-322 ! 7,7 em - b1 | 3,6 m - 5,18 m
4. 1627%g -31m | b7 | (17,2 em)?
5. 948:3 [ 0,18 :2 10,18:0,2
6. 17m: 425 | 1804 kg: 1,1 | 18,65 M. : 0,5.

Ausfithrung su 1. a): Die Aufgabe it eine Adbditionsaufgabe. 54 7=12.
7. Wie beifen die Glieder und bdie Refultate der vorftehenden Anfgaben ?

Ausfithrung ju 2. a): 19 Heifgt dber Minuendusd; 12 Heifit ber Subtrahendus:
7 Deifgt die Differens.
§. Wag bedentet eine in Klammern eingejchlofiene Anfgabe?
Untwort: Eine in Rlammern eingejdhlofjene Anufgabe bedeutet dasd Rejultat
piefer Aujgabe.

9—21. Grlautere und bevechue:

9. 183+ (29+1,8) 16 + (8,56 — 4,9)
(10, (6—32)+(1,9+21) | (11 =09 +(9=1,1)
11. 71—(9,4 + 3,2) ‘ 18 — (39 — 21,7
2. 173 -2+ (BG+43) | @)+ 3y
13, (34:2)+ (- 1,2) | (8%) — (64:8)
4. (4+17) -8 R R S
15. (81 - 24) - 5 7 (41 - 5)
8. (11:22) (9 + 2,2) | (18:6)(9,1:7)
17. (4—3) (4 - 3
18. 18+ 17): (83— 0,5) | (151 —83): (1514 1,9)
19. 72:(12 - 9) a2 (1259)
20. 24 : (2% (76 — 3,1) : (3%
21. (14 :2)? ! (180 :12) - 2.

Ausfithrung ju 13. b): Die Aufgabe ift eine ©ubfraftionsaufgabe; der Minit-
enbus ift eine Potenz und der Subtrahendus ein Quotient :
(8%) — (64:8) = 64—8 = 56.
1![:
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22. Pie unterjcheidet man bdie bigherigen Opevationdzeichen hinfichtlich
threr Stirfe?
Antwort: ,Plus* und ,minus* fjind ftirfer, aid ,Mal* wund ,Durch®;
,Hoch® ijt {dwider, ald8 ,Plus*, ,Minus®, ,Mal“ und ,Durch®.
23. Jn welden Fallen werden Klammern getodhnlich fortgelajjen ?

Antoort: Wenn dasd innere Dperationdzeiden einer Klammer jdmwdder ift
ald dad dufere, fo wird die Klammer gewdbhulid) fortgelafjen.

24, Streiche i den Aufg. 72—21 bdie Klammern, weldhe man nacdy
Auig. 23 fortlafjen daxf.

26—26. Gee in den folgenden Aufgaben die fortgelajjenen Klammern

foieder :
95, a) 17 - 24172 | 8)17-2—8.6 | 0 8-11484:%7
26. a) b - 42 b) 4%~ 3 | ¢ 127 % (4 D).
27—33. Grlautere und berechne:
a) 5) ' c)
97. (14 —3%)+2 14 — (32 + 2) (14 — 32+ 2
28 (14—3%—2 | 14—@3*—2) | (M—3F=—"D

29:°(8 ©:3 AT 2 bR ey B8 B3+ T)] -2
30. (5+11)(8—3) b+ 11 (8 — 3) 16 (8 —4:2)
ol. 16 -8 —4 .2 ' e (8= d] BINAE (16 - 8 —djic s
32. a) 440:(5+3 -2)+3 b) (440:5+3) -2+ 3
33. a) [440:(b+3)](2+ 3) 5). 440 : [(5 + 3)(2 + 3)].
34. Wie lautet die NRegel itber Wnfjangdtlammern?
Untwort: Klammern, welde angeigen, dafi mehrere Abbditionen und Subtraf-
tionen oder mehrere Multiplifationenr in der Reihenfolge vow [infs nady
; rechtd BHintereinander audzufiihren find, werben gewdhnlidy fortgelajjen.
35—36. Gtreidje in den folgenden Ynujgaben die nach Aujg. 34 entbehr-
lichen SLammern:
36. a) (13-2+4+8)—5bH b) [156 (8 —18)] - 4
36. o) (18—9:3)— (230 —11) b {b—G@—4]-9. 2
37—40. Grlauteve und berechne:
37. a)(9:-60—38)-2:5 | )9 ®B0—38-2-5
¢c)9-60—3-2-5H | d)9 (0 —3-2)-5
D603 9y b i A0 (B0 —=5) V2" 5.
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43. (7+18):5

a)4-25—(B+2- 3
c)4-25-—5+2-3

e) 4[26 — (b + 2)]
g)[4-26— (b 2)] 3
i) [4 (25— 5)+ 2] -

) 426 — (H+2) - 3]
a) 420 :10—3 (2 + 1) |
¢) 420:[(10—3) - 2+ 1] '
¢) 420:10 — (3 - 2+1)
g) 420 : [(10—3) - 2]+ 1
7) 420 : [10 — 3 2 =511
7) 420 : [10—(3 - 2+1)]
n) (420 : (10 — 3)] (?+1)
(mit Benupung der Potenztabelle.)
a) 1-+4% — (3. 2)°

¢) (1+4)%— (3 -2

¢) 1+ (45— 3). 2

g) [(1+ 4)° —3]. 22

i) (1445 —3:9)8

D [(1+ 42 —3). 2]

3
Wie verhalt fich der Bruchftridh zu den iibrigen Dperationsdzeichen

hinjichtlich dexr Starfe?

a)

(4:2)° —5
18,9:(6 — 3,9)

b) (4-25—bH+2) -3
d 4 (20—5)+2 -3
f)4 (2 —5+2)-3

) 4-20—(H5+2) -3
k) 420 —(B+2 - 3)]
m) 4 (20 — 5+ 2 - 3).

3) 420: (10—3 - 2) + 1
d) 420:10—3 - 2+ 1
) [420: (10 —3)] - 2+1
7) (420 :10 — 3) 2+ 1)
%) 420: (10 — 3 - 2+ 1)
m) (420 : 10— 3) - 2+ 1
0) 420 : [(10 — 3) (2 + 1)].

b) 1+43—3. 2

@) (1+4)>—38.2
f)(1+42—3).2°

k) 14 (43— 3. 22

k) [1+4)°—3.2p
m) {[(1 +4)* — 3] - 2}~

2—44. ©dyreibe unter BVenubung der Bruchform und berechne:

c)
(17,2:4,3) +1
(15 - 4)?:120.

o b 44 (4-5-6):(11-2Y (18:3—1:3:5):(1+2)J (28:4-+15): (8:2+17).
45— 46. Sdyretbe tn gewdhnlicher Divijonsform und berechnie (in beiben
Formen):
: 8,7493 | 145 | 1"38___
£0. TEIE T L0 | 6) G2 o) 4345 +
18 AN 5 s . | _-r_b_—!— 1') ;
46 o) 38 533 | B —”——-)“+1 ) R
?—9—* 8—6:2 | 5 :
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